

LA IDEA MODERNA

SCRIPCIÓN

Lugo, en mes Ptas. 1
Provincias, trimestre. " 4
Extrajero, un año. " 36
Número suelto. " 0.05
" atrasado. " 0.15

Este periódico se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 12

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.598

DIARIO MONÁRQUICO

Martes 28 de marzo de 1916

El español fuera de España

Al iniciar mi colaboración en el "Diario Español", de la Habana, creo muy conveniente decir cual será el criterio fundamental que en ella me guíe. Esa conveniencia estriba ante todo en el hecho—que no necesito razonar poco ni mucho—de que mis artículos hablarán, la mayoría de las veces, de España y de gentes españolas, y eso es siempre motivo de preocupación para propios y extraños. Recelan unos vanidad y optimismo sin fundamento; otros, pesimismo o, cuando menos, repetición en tierra ajena de las luchas que aquí nos dividen y nos conducen a despreciar lo que estimamos contrario a nuestros especiales intereses e ideas, sino es que maldecimos de ello. No somos, por cierto, en este punto diferentes de los otros pueblos. Cuando más viva es la efervescencia ideal, más violenta es la lucha y más enconada en todas partes, sin que debamos quejarnos de que así sea, porque cuando esa lucha se hace con lealtad, antes puede estimarse como signo de la vida y adelantamiento que de disolución y ruina. Lo peculiar nuestro consiste en otra cosa: en ventilar nuestras diferencias y aún nuestros odios (compadecemos a los capaces de sentir odios), en todo escenario que se nos ofrece, sin pensar en el daño que hacemos a nuestra patria y en las armas que proporcionamos a quienes quisieran hallar en todos nuestros actos, motivos de censura o de menosprecio. Y como yo soy enemigo declarado de esa peculiaridad, quiero definir bien mi actitud para que desde luego sepan mis lectores a que atenerse.

Ese prurito indiscreto a que aludo, no es más que una expresión irreprimible de dos defectos españoles, uno actual y a mi juicio, pasajero; el otro, ya cargado de años y aun de siglos, y no sé si corregible. El primero, es nuestra tendencia a encontrar malo todo lo propio o por lo menos, inferior a lo extraño y eso, en todos los órdenes de la vida, manifestación de nuestro pesimismo y desconfianza en lo que hacemos hoy, en lo que podemos hacer mañana y aún en lo que hacemos, antes de ahora. De este particular he hablado diferentes veces, y como, por otra parte, es tópico vulgar que todo el mundo repite, incluso citando aquel verso de Bartrina, que rueda de boca en boca, sin que haya muchas capaces de recitar la poesía entera, me limito a señalarlo.

Creo, además, que en este punto vamos corrigiéndonos bastante, sin dar en las rotundidades que nos achacaran en otro tiempo quienes eran entonces nuestros enemigos y competidores en la política europea, condición que basta para recelar de parcialidad; pero como así y todo, aún quedan muchos jeremías que insisten en ser para su propio país el reverso de la medalla del célebre doctor Pangloss, hay que tener en cuenta esa debilidad pernicioso.

El otro defecto emana del personalismo de nuestras luchas, del individualismo hosco en que aún nos aislamos las más de las veces unos de otros, sin acordarnos de que todos somos españoles, y queramos o no, colaboradores en la misma obra nacional que nos empuja y nos aprovecha conjuntamente a todos. Ese personalismo y ese individualismo (que es frecuentísimo, pero no general, puesto que a menudo lo contradicen admirables ejemplos de tolerancia y de cooperación), son los padres de la envidia, que constituye uno de nuestros pecados endémicos, menos grave, no obstante, que otros que se achacan a diversos pueblos de Europa. Y todos tres, los padres y la hija son, en quienes los padecen (muchos todavía, por desgracia), más poderosos que el patriotismo, más que el amor a las ideas en que se comulga y porque se lucha, más que el interés de la escuela, partido o comunidad a que cada cual pertenece. Así se ve con cuanta frecuencia los ataques que de esas lacerias del espíritu emanan, caen sobre los correligionarios, con más dureza aún que sobre los que no lo son (hacer menos "sombra", si es que no se hermanan con benevolencias absolutamente injustificadas para con los enemigos; que también eso ocurre).

Sería preciso conocer muy a fondo la psicología viva de todos los pueblos civilizados, o de muchos de ellos, para decir si esto que acabo de declarar en punto al mío existe o no, también, en los otros. Es posible que sea un defecto humano, es decir, de todos los hombres, o de una mayoría de ellos, más y más perceptible a medida que se penetra en las intimidades de la vida de cada grupo. Por lo menos, autorizan a pensarlo así las cosas que oye uno de vez en cuando a gentes de otros países respecto de compatriotas suyos, y las intrigantillas que en todas partes es fácil sorprender a poco que se observe cada profesión, clase, partido, etc. Pero lo que me parece indudable es que nosotros

lo sacamos más al exterior y lo votamos con más violencia de modo que lo hacemos más visible a los ojos de todo el que observa nuestra vida nacional; y que por mucha que sean las violencias de sus luchas interiores, todos los pueblos, menos nosotros, se guardan mucho de hablar mal de sí mismos, ni de sus hombres útiles, en cuanto traspasan las fronteras. Para ellos, el compatriota es tan sagrado como la patria frente al auditorio extraño, porque saben bien que todo ataque, lo mismo si se dirige a un individuo que a la colectividad, es una parte de prestigio que se pierde ante el juicio ajeno, naturalmente propenso a exagerar las cosas o, por lo menos, a ponerlas sin discusión bajo el imperio de la conocida sentencia: "a confesión de parte, revelación de prueba".

Nosotros, por el contrario, parece que nos complacemos en denigrar lo propio, colectivo e individual, a los ojos de los extranjeros. Vaciamos en los oídos ajenos sin pensar en los resultados de nuestra intemperancia, todo el saco de nuestras desilusiones, de nuestros rencores, de nuestras antipatías, de nuestras venganzas o simplemente de nuestro descreimiento en el valor de la obra española, como no sea la personal y la de algún pariente o amigo de momento; y en seguida, nos quejamos de que no nos estiman más allá de las fronteras, de que no creen que valgamos para maldecir la cosa y protestamos en nombre de nuestro "patriotismo".

Antes de pasar adelante, diré que por la fuerza de la costumbre, he venido hablando en plural de estas cosas, pero el plural, en este caso, es una inexactitud. Precisamente en lo que quiero venir a parar es en que mi criterio difiere por completo de ese que he descrito y que censuro y por tanto que el "nos", no me coje ni en lo más mínimo. Pocas cosas me causan más tristeza que la lectura de buen número de colaboraciones españolas en periódicos extranjeros o que se publican en el extranjero, y que invariablemente contienen la censura de un hombre o de una obra española, la confesión de un pesimismo respecto de nuestro presente, la lamentación de algo que se considera como defecto único o exclusivo de nuestro pueblo, o la inexistencia a cualquier juicio desfavorable de nosotros o a cualquier desprestigiada leyenda calumniosa de nuestro pasado. Lo grave es pensar que tal vez muchos de los que así escriben, se consideran como muy patriotas, y acusan a los demás de poco patriotismo, y quizá son sinceros al hablar así, pero se equivocan completamente. El patriotismo, ni se prueba, ni gana lo más mínimo con vocear en la casa ajena los defectos reales o lusingos de la propia. Se prueba y sirve al fin que lo guía, corrigiendo sin bulla ni escándalo, esos defectos, cuando verdaderamente se comprueban, dentro de casa, y contribuyendo con obra positiva al mejoramiento de todos los órdenes de la actividad nacional. De afuera no han de venir a mejorarnos, ni sería posible si nosotros no fuéramos en ello nuestra mejor voluntad en vez de gastar nuestras fuerzas en lamentaciones o en lanzadas contra lo que personalmente nos estorba en el suelo patrio, cosas a hombres. Por el contrario, no hay más eficaz obra de antipatriotismo ni daño mayor para el prestigio del país a que se pertenece, que el que se deriva de censurar un día y otro, ante pueblos extraños, lo que de la patria procede o mostrar al desnudo nuestras luchas pequeñas y nuestros personalismos que a veces dan el curioso espectáculo de echar por los suelos hoy lo que hace pocos días se ensalzó como merísimo. Quien eso hace si procede de buena fe, es un equivocado digno de lástima y de advertencia; y si procede de mala fe, merece ser arrojado de la comunidad ciudadana de sus compatriotas, sin derecho a invocar el sagrado nombre de España.

Tengo la tranquilidad de conciencia de haber hecho todo lo contrario en todas las ocasiones—y han sido y siguen siendo muchas,—en que han podido oírme o leerme públicos no españoles. Lo mismo haré aquí; y si en este primer artículo he sido torzoso refiriéndome a defectos de nuestra psicología, adviértase que era inexorable y que he tenido buen cuidado de decir que ni son todos los españoles, ni exclusivos de nuestro pueblo. Esa conducta mía obedece, no solamente a la seguridad que tengo del daño que produciría a mi patria procediendo de otro modo (siendo, por tanto, de hecho, aunque me guiase la mejor intención, traicionar a ella), sino también por que creo que lo exige el más elemental deber de relación con los demás hombres. ¿qué servicio no presta a la humanidad naciendo o creyendo un grupo de ella no sirve poco ni mucho para la obra común de la civilización, o restándole todos los días la confianza en un hombre de ciencia, en un artista, en un literato, cuya obra estimaba aprovechable o lo es verdaderamente, aunque no sea aún conocida? Por el contrario, la afirmación y

la explicación de lo que cada pueblo tiene de útil para la cooperación humana (¿y cuál es el que no tiene algo y aún algo?), la revelación de sus esfuerzos por valer más cada día, el recuento de sus aportaciones al acervo común de la ciencia, el arte, la economía, el derecho, etc., son otros tantos acrecentamientos de la riqueza general humana y otros tantos asimblos y motivos de ánimo y de esperanza para todos.

Eso es lo que hay que decir a las gentes, como oferta positiva que cada país hace a los demás, para que utilicen sus creaciones como élutiza las de los otros; y si se hace sin espíritu de orgullo, con la serena sencillez del que expone lo que tiene, sabiendo que aún le queda mucho por dar y desde luego, mucho que aprender de los otros, quién censurará ese patriotismo, ni quién podrá quitar valor a lo bueno realizado porque también haya en aquel pueblo defectos y lacerias, como en todos los hay? Y nada quiero decir del soplo de optimismo que ese arroja sobre los españoles que, en país ajeno, desconocedores quizá de muchas de las mejoras alcanzadas por su país, desprecian a menudo de él porque sólo les han mostrado lo que le falta o lo que le afea. Y como la vida se mueve por la fe en el esfuerzo propio y por el entusiasmo que ella da para la acción, excuso explicar la obra de patriotismo que así puede hacerse.

En lo que yo pueda, seguiré haciéndola mientras viva.

RAFAEL ALTAMIRA.

El artículo que precede, enviado al "Diario Español", de la Habana, en noviembre último, marca bien a las claras el programa patriótico del Sr. Altamira y constituye el más rotundo mérito a las especies calumniosas vertidas por gentes malintencionadas que en vano pretenden engañar al público.

El Sr. Altamira ha consagrado gran parte de sus esfuerzos a un libro persistente de penetración española, especialmente en tierras americanas, la cual los buenos patriotas no sabrán agradecerle lo bastante. Actualmente acude a la petición de planes de escuelas para españoles y de personal docente, español también, que le hacen de Santiago de Chile, de México, de Colombia y del Japón. Esta es obra positiva y ella por sí sola más elocuente que todas las ridículas campañas de difamación, acacias del apasionamiento o la inconsciencia.

Homenaje a los Sres. Quiroga y Bustelo

Lista de adhesiones al homenaje que la provincia de Lugo tributa a los diputados a Cortes Sres. Quiroga y Bustelo, con motivo de haber sido agraciados con la Gran Cruz de Isabel la Católica, cuyas insignias les serán regaladas por sus amigos:

- (Décima tercera lista.)
- Sres. D. Ayuntamiento de Fonsagrada.—Sergio Peñamaría, Castor de Aira Barrera, Ovidio Peñamaría, Armando Peñamaría, José Manuel Pardo Bilián, Valentín L. Troncoso, Ramiro Díez Cortón, Balbino Fernández Boado, Emilio Rancano, Manuel López Álvarez, Manuel Magadán, Francisco Vade, Manuel Gómez Neira, José Fernández Mendez, Emeterio Castriellón, Francisco Marias, Gil Manuel Portela, Antonio Rico Villarjufín, Manuel Saavedra, Pedro Fernández López.
- Ayuntamiento de Viveiro.—Benigno López Muñoz, José Márquez González, Francisco Rivera Paz, Jesús González Villaib, Antonio Pardo Insua, Gonzalo Fernández Sampedro, Balbino Franco Fernández, Pedro Pérez Alonso, Francisco Fernández Regal, Miguel Sanmartín Ares, Francisco Sierra Vázquez.
- Ayuntamiento de Navia de Suarna.—Manuel Becerra y Neira, Hortensio Díaz Temez, Eduardo Núñez Monasterio, Manuel Navia Becerra, Luciano Losada Roncaño, Manuel Fernández Gómez, Eulogio Rosón Lella, Alberto Robledo Marentes, Pedro Relán Bermúdez, Manuel Relán Teijeiro, Víctor Pérez Mon, Baldomero Mon Fernández, Francisco Mendez y Mendez, Antonio Fernández López, Florencio García Rodríguez, José Mendez López, Camilo Pardo González, Manuel Gegande Pérez, Ramón Calvo Varela, Ángel García Antón, Estanislao Fernández Gómez, José Fernández Martínez, Jesús Rodríguez Santín, José Relán Teijeiro, Baldomero Barrero, César Díaz Barrera, Antonio Cadedas, D. José Pardo Romero.
- Ayuntamiento de Pol.—Eusebio Freire Rico, José Otero Castiñeiras, Narciso Riva Prieto, Enrique Rodríguez Quevedo, José María Villamarín Pallín, José Reigosa Villamil, José Abreira Otero,

Novagildo Freire Castro, Manuel Pérez Suárez, Avelino Penelas Carballo, Manuel Darriga Carballal, Eusebio Castro Tejado, Domingo Cedrón Yebrá, Manuel Carballo Gesteira, Dositeo Teijeiro Barja, José Labrada Rivas, José Otero Castro, Francisco López Portas, Manuel Tella Andión, José Rodríguez Ramos, José Figueira Fernández, Dositeo López Díaz, José Pita López, José Manuel Riveiro Morán, José Ramón Orega Castro, Ramón Carbalino Freire, José Ramón Carballera Quiroga, Eduardo Talledo, Manuel Muña y Dositeo Teijeiro.

Ayuntamiento de Riobarba.—Andrés Paz Franco, Agustín Iglesias Castro, José Insua Baltar, Jesús Santiballa Martínez, Vicente Dova Casal, José Sierra García, Quintín Rúa Pérez, Moisés Peláez Díaz.

ECOS DE ARTE

De allá, de las regiones cántabras, donde tejen las olas contra los empinados cantiles roqueños e crichosos y finos encajes de néctar espuma, llegan hasta nosotros gaisimos ecos que impelen las brisas maris del norte, rozando la nieve y deslizándose suaves por montes y valles astures para penetrar en el Lugo de la tierra gallega.

Vienen de allí, del suelo nativo del gran Jovellanos, acompañando a un mensajero de los varios que cuenta aquel pueblo, que llevan su voz a todas las partes.

Vienen de Gijón, donde existe una excelente «Sociedad Filarmónica» ante la cual estos días deja oír primores de ejecución la notable orquesta de la «Asociación de música de Cámara» de Barcelona que dirige el ilustre maestro Raventós y es «El Comercio», diario informativo y decano de la prensa asturiana, ese mensajero que nos dispensa el honor de visitarnos y nos trae los ecos de la labor de arte que allí continúa ejerciendo la colectividad cómica-lirico de Granleri.

Cuando aquí, por primera vez, nos ocupamos en la tarea de reflejar nuestras impresiones ante las escenas de «El encanto de un vals» y sus protagonistas, rendimos debido culto al talento, belleza, gracia e inquietante bullir y reir franco de Fernanda Razzoli.

En nuestros juicios la calificamos como eminentemente y en nuestras apreciaciones, para los intereses de la compañía, como su «mascota» por las singulísimas dotes de belleza y de gracia y las excepcionales de artistas que en ella tan armoniosamente se congregan.

Pues bien; en las columnas de ese mensajero, en las grandes páginas de «El Comercio» de Gijón, se confirman aquellos nuestros juicios y en su primera plana nos dice, entre otros conceptos de laudatoria crítica para los artistas de la agrupación de Granleri, lo que sigue, y que nos com lacemos en reproducir:

«Hablemos en primer término de una criatura admirable, llena de sensibilidad, gracia y sentimentalidad que se llama Fernanda Razzoli. En los espectadores deja esa triple cómica, y yo creía al verla ayer (en «El encanto de un vals») que también es triple dramática, de honda psicología, deja en el público, repito, esta gran artista, una impresión honda de donaires y de mimos. Es algo ideal e intuitivo. Brota de ella el arte espontáneamente sin forzadas y si en la escena de la conquista de «Neki» nos pareció la realidad misma del ambiente vienés, en el episodio final, dulce, dramático, con tragedia interior, emocionante, dió pruebas la linda Fernanda de que tiene un alma flexible a todas las sensaciones de la alegría y del dolor. Colosal, sencillamente colosal como todos los días.»

Habland de Ettore Razzoli, dice el periódico gijonés:

«Ettore Razzoli bien evidencia que es el abolengo escénico y que ha hecho raza de grandes artistas. Si su hija Fernanda es algo extraordinario, es de una fuerza de actor y de bajo cantante que asombra desde los primeros momentos.»

Al reproducir hoy estos halagadores conceptos que a tan importante diario merecen la Razzoli y su señor padre, así como también a los demás artistas, a quienes dedica párrafos encomiásticos, que no copia nos, por no disponer de espacio para más, pasan por

nuestra mente gratas visiones de aquellas escenas de arte y fina gracia, que no ha mucho recrearon nuestro espíritu, remembrandolo las deliciosas emociones que nos produjeron la voz de cantos sutiles, dulces, vib antes o fuertes que invadió la sala en momentos relativamente cortos y las armonías delectables de una música alegre, juguetona, marcial o cadenciosa, cuyas notas resonaban con firme y seguro alarde de arte en nuestro coliseo.

Al verlo cerrado nuevamente nos parece que quedaron guardados en su, hoy oscuro, palco escénico aquellos méritos, aquellas escenas y aquel canto que nos cautivaron durante tan reducida temporada teatral.

La compañía del Sr. Granleri, como agrupación artística, ha dejado a su paso por esta capital una brillante estela de arte, difícil de extinguirse ante la destructora acción del tiempo por pertenecer a la esfera vital de perdurables recuerdos.

MANUEL M. FOLE.

De Ribadeo

Según nos informan, se han firmado por el director de Obras públicas las órdenes mandando librar a esa Jefatura 25.716 pesetas, con destino a obras por administración en el trozo tercero de la carretera de la de Villalba a Oriedo a Villaferrada a la de Lugo a Ribadeo por Cedeira, Trabada y Regocorto, de gran interés para toda esta comarca y muy especialmente para nuestros vecinos de Ribadeo.

Conviene recordar que, muy recientemente y para aplicar al trozo primero de esta misma carretera, se libraron 10.000 pesetas.

Asimismo es reciente la orden de subvención concedida por el ministerio de Gracia y Justicia para obras de reparación, por cierto muy necesarias, en la iglesia parroquial de San Esteban de Recende, en el municipio de Villamed.

No hace muchos días, se ha recibido también en la Jefatura un libramiento de 10.000 pesetas con destino a las obras de la rampa adosada al espigón Norte, en la dársena de Porcilán, que ha de constituir una mejora de importancia para nuestro puerto.

Un conculado y acabado presupuesto para el estudio del mismo, hecho por el distinguido ingeniero Sr. López de Bedoya, se halla a examen en el ministerio de Fomento, siendo inmejorables las impresiones respecto a su aprobación.

¿Será preciso decir que todo ello se debe a la constante y tenaz labor de nuestro indiscutible diputado D. Ramón Bustelo? Los lectores se lo habrán figurado, y nosotros podemos añadir por nuestra cuenta que, con su característica constancia, se ocupa de obtener algo para destinar a obras de gran importancia en su distrito, de los 14 millones de pesetas que el Gobierno trata de destinar al fomento de las obras públicas, y a conjurar, en lo posible, la intensa crisis obrera que en Ribadeo, como en todas las regiones, produce hondo malestar.

A través de Galicia

Merced a las eficaces gestiones del expresidente de Valdeorras D. Francisco Barber, la compañía de los ferrocarriles del Norte ha concedido una estación al pueblo de Villamarina de Valdeorras, notable mejora que supone para aquella rica comarca un considerado beneficio.

Ha fundeado en Vigo el vapor "Aurore", procedente de Italia, conduciendo 1.000 toneladas de azufre.

El temporal le hizo retrasar su llegada, haciendo que se temiese por la pérdida de dicho buque.

Los protécnicos de la provincia de Pontevedra han celebrado una reunión para tratar del medio de adquirir las materias explosivas.

Días pasados arrojó el mar, en una playa contigua a la iglesia de Puerto del Son, el cadáver de una mujer. No hubo quien pudiese identificarle. Se cree que llevaba quince días en el mar.

Pronto se convocará a una asamblea agraria en Pontevedra para tratar de la conducta que ha de seguir el partido ante la observada por el Gobierno.

Se asegura que pronto irá a Vigo el torzoso "España", que después se dirigirá a María.

Allí se le unirán el acorazado "Alfonso XIII", los cruceros "Carlos V" y "Río de la Plata", y tres contratorpederos.

Falleció en Madrid la marquesa de Amboage, cuya muerte fué muy sentida en la ciudad ferrolana y debido a la importante fundación benéfica que allí lleva su nombre.

En el teatro de la Comedia de Buenos Aires se estrenará en breve una obra de carácter regional, que se intitula "La Montaña", de que es autor el notable poeta gallego Ramón Fernández Mato.

Unos tratantes de Guillarey compraron en Santiago todas las gallinas que había a la venta en la plaza y en otros sitios, pero la autoridad prohibió la salida de las aves.

Entró en Vigo el vapor "Santa Eugenia", conduciendo de Cardiff, para la empresa de Orense a Vigo, 1 371 265 kilos de carbón en briquetas y 68 005 kilos de carbón en piedra.

Uno de estos días se recibirá en Pontevedra un libramiento de 50.000 pesetas, por cuenta del presupuesto de 1915, para las obras de la casa de correos y pronto será enviado otro por cuenta del vigente presupuesto.

Ha quedado constituido un sindicato agrícola, organizado por el clero del distrito municipal de Villargarcía.

Organízase en Vigo un banquete para obsequiar a D. Martín Echegaray por sus gestiones en favor del tranvía urbano.

En la línea de Pontevedra a Santiago un tren arrolló a una vaca que estaba en la vía antes de llegar a Catoira. El animal quedó convertido en pedruzcos, sin que el convoy tuviese otras consecuencias.

Continúan en la cárcel de Noya tres sujetos detenidos en Vigo como complicados en el robo de la iglesia de San Martín de Noya, que son Florez Moreira, Darío Fernández y Juan Villar.

El gobernador de la Coruña ha enviado órdenes terminantes al alcalde de Ferrol para que se cumpla la ley del descanso dominical.

Publicaciones

Literatos prestigiosísimos y pintores y caricaturistas de primer orden suscriben los trabajos que contiene el último número de "Blanco y Negro", que es digno de todo género de elogios. A los artículos, poesías, dibujos y caricaturas únense las informaciones de diversos géneros, que contribuyen a la amenidad de la revista, y que están ilustradas por perfectas fotografías; y por si esto fuese poco, aún contiene el número a que nos referimos admirables páginas en color, maravillosamente estampadas y debidas al pincel de ilustres artistas.

"A. E. D. INFANTIL."

Interesantísimo sumario que publica el número 11 de este semanario ilustrado. Laborando: Por la juventud. (Conclusión).—En favor nuestro.—Los niños y las flores.—Moralejas.—Charlas infantiles.—Pintipolín en vacaciones.—Para la juventud de A. E. D.: Filósofos.—Más vale maña, que fuerza.—Hombre perro y perro hombre.—La bondad de Luisito.—El puerto de la vida.—Maravillas de la Naturaleza.—La cabra y la oveja.—La oveja descarriada.—Por la cultura española; Nuestros centros de enseñanza: Colegio Clásico Español.—Silueta, Doctor I. Luis Niño González.—Galería de retratos.—Sección religiosa: El cuadro de carnesma.—Verdades amargas.—El enfermero del Chacho.—Sueños.—Soluciones a los p. saueimpos del número 10.—Colaboración infantil.—Pasatiempos.—Correspondencia abierta.—Obsequio de A. E. D. infantil a sus lectores. Su precio, tan solo diez céntimos.

Holanda y Alemania

El número de germanófilos en Holanda es cada día más exiguo. La actitud adoptada por Alemania en el asunto del Lubania, ha causado en Holanda viva irritación.

En Amsterdam, la aparición del retrato del Kaiser en una película cinematográfica provocó una silba de todos los espectadores, temiendo que suspenderse la proyección de dicha cinta.

En un café de dicha ciudad, los consumidores alemanes fueron expulsados por el resto de la concurrencia.

En la Haya, los estudiantes han recorrido el Bosque, cantando la "Marselesa", entre ovaciones generales.

Si se confirmase que el "Palembang" ha sido torpedeado, la situación se tornaría aun más grave.

El Tjrd, periódico católico, dice que de confirmarse oficial esa noticia, las relaciones entre Alemania y Holanda se verían seriamente comprometidas.

El título de institutriz

Ha sido publicado un decreto de Instrucción pública, referente a la creación en la escuela del hogar, del título de institutriz.

Es un nuevo tributo que el señor Burrell dedica a la mujer, emancipándola de convencionalismos y rutinas inconcebibles. Dentro de sus peculiaridades de aptitud el sexo femenino encontrará en este decreto una expansión más a las que hoy existen dentro de la clase, substraéndola a las exigencias de la mecánica del hogar, campo muy natural para cuantos en él pueden y quieren subsistir; pero que necesitan estas puertas justísimas a la emancipación intelectual y profesional.

En la escuela del hogar se ha creado el título de institutriz, que tendrá los necesarios complementos oficiales para adquirir la debida eficacia, surtiendo los resultados en las aptitudes propias del sexo femenino para que la mujer adquiera todos aquellos aprendizajes que, a otros méritos, reuna éstos, tan indispensables dentro del hogar.

El profesorado y la cátedra se ensanchan por este lado para la mujer en un aspecto muy interesante.

Desde Chantada

Por ahuyentar el «meigallo»

Un vecino de Pantón, llamado Antonio Rodríguez Hidalgo, que al parecer no está en su cabal juicio y goza fama de alucinado, suele recorrer las aldeas predicando las máximas evangélicas de la religión católica.

El pasado jueves, por la tarde, se presentó el predicador en la parroquia de Camporramiro, del municipio de Chantada, sermonando al vecindario, pues los aldeanos creyeron a pie juntillas que el tal alucinado lleva el meigallo a los pueblos y lejos de escuchar las peroratas del Rodríguez, le hostigaron para que marchase con los sermones a otra parte.

Crean los vecinos de Camporramiro que el meigallo de que es portador el buen hombre, resulta tremendo, enferman las personas, vuelvense anémicos los niños, perecen los ganados y las cosechas se pierden, y ante los temores inspirados por el predicador, vista su insistencia de convertirlos, considerándoles herejes y la tenacidad de los oyentes por verlo fuera de la parroquia, le corrieron como a un perro hidrófobo, arrojándole piedras y molándole a palos.

Presenta el famoso alucinado lesiones graves en todo el cuerpo y aparecen como principales responsables del hecho, Cándido Figueras, José Fernández y los hijos de Cándido, llamados Camilo y Manuel, todos mayores de edad.

El juzgado de instrucción de Chantada incoó el sumario correspondiente, dictando auto de prisión contra los citados vecinos, pero la guardia civil, que fué a detenerlos, no pudo cumplir la comisión, porque todos desaparecieron del país al saber que se les iba a encarcelar. ¡Ellos que creyeron prestar un gran servicio!

En la audiencia

SUSPENSION

La vista de la causa señalada para ayer, ha sido suspendida.

Fué incoada por las autoridades judiciales del partido de Monforte, contra Camilo Buján y otro, por el delito de homicidio.

Notas deportivas

La junta directiva del Club Athletic de Lugo, está haciendo gestiones para poder celebrar en esta ciudad un partido amistoso de foot-ball con el Club Galsico de Monforte.

De resultar favorables las negociaciones, podrán presenciar los aficionados a esta clase de sport un buen partido, dado el equilibrado de las fuerzas y el resultado del match jugado en Monforte en septiembre último entre ambos equipos.

De llevarse a cabo, será probablemente para el próximo mes de abril.—X.

Noticias militares

Se le concedió la placa de San Hermenegildo al capitán de infantería don Manuel Couso Pardo.

Se dispone que quede en suspenso toda construcción o modificación que los cuerpos o unidades de caballería proyecten en el vestuario y equipo de la tropa.

Han sido confirmadas las recompensas concedidas por el general en jefe del ejército de África a las clases e individuos de tropa por los méritos que contrajeron en el hecho de armas realizado en las inmediaciones de los reductos de Anghera (zona de Ceuta) el día 1.º de junio de 1915.

Están sumariados como desertores Eduardo Camolras Pernas, Ceferino López Gómez, José Prado y Emilio Paredes, naturales de esta provincia.

Ayer y hoy

Los amigos íntimos del Sr. Neira Martínez, a quien el Gobierno nombró comisario regio de Fomento de esta provincia, le han obsequiado con un hermoso fajín, insignia de su nuevo cargo, y que ha sido confeccionado por la acreditada casa Navas, de Madrid.

Ayer se ha recibido dicho fajín, que los amigos del Sr. Neira Martínez le entregarán en solemne acto de carácter íntimo.

Celebró ayer sesión la junta provincial de primera enseñanza, presidida por el Sr. Gobernador civil.

Se aprobaron varios asuntos sometidos a la deliberación de la citada junta.

En el tren correo de ayer regresó a Madrid el distinguido literato Sr. Cavestany, siendo despedido en la estación por el alcalde Sr. López Pérez, el presidente de la diputación Sr. Tapia Rivas, la directiva de la "Liga de Amigos", y otras muchas significadas personas.

Celebraremos haya llegado sin novedad.

Han sido declarados anulados los expedientes de las minas "Nuestra Señora del Carmen", y "Lolita", por no haber presentado sus registradores el papel para el reintegro de los derechos de superficie.

Comunican de Ferrol que ha entrado en la convalecencia el Sr. Obispo de Mondoñedo, que había sufrido una bronco neumonía.

Así lo dice el parte facultativo.

La tesorería de Hacienda ha declarado incurso en el recargo a los contribuyentes de varios ayuntamientos que no han satisfecho sus cuotas por contribución en el actual trimestre.

En su casa de Torremolinos (Málaga) falleció días pasados, según hemos dicho, el general procedente del arma de artillería, D. José Ruiz Soldado, conde del Peñón de la Vega, personalidad saliente del ejército español por su cultura y los importantes cargos que desempeñó agregado a la embajada de Berlín y dirigiendo organismos militares diversos.

En Lugo era muy estimado el finado conde del Peñón de la Vega, por haber sido el primer coronel del tercer regimiento de montaña, aquí organizado bajo su dirección.

Descanse en paz el ilustre y pundonoroso jefe de artillería.

Ayer se desencadenó un fuerte temporal sobre esta ciudad, lloviendo torrencialmente y soplando en algunos momentos viento huracanado.

Seguimos esperando al cambio de luna, que según los prácticos, nos traerá mejores días, que ya van haciéndose necesarios.

Entre varios vecinos surgió una reyerta, días pasados, en la parroquia de Rigueira, del ayuntamiento de Jove, resultando maltratada de palabra y obra Claudina Sánchez, de 50 años de edad y viuda, de cuyo hecho aparecen responsables Josefa Guás y sus hijas Benigna y María Fernández.

El juzgado municipal entiende en el asunto.

Nuestro comprovinciano el jefe de correos de Vigo D. Juan González Fernández, fué nombrado con el mismo cargo para Pontevedra.

Los vecinos de Quintá de Lor, en Quiroga, se quejan de que aquella parroquia se halla desatendida y abandonado el culto católico.

Débase esto a que el párroco hace año y medio que se ausentó para un pueblo de la diócesis de Astorga.

Otro sacerdote que vive a algunas leguas de distancia de Lor se halla encargado de regentar la parroquia, el cual solo se le ve una vez cada semana cuando va a celebrar misa, teniendo abandonado el culto.

Nos dicen que el vecindario acudió en queja a donde debía hacerlo y no fué oído.

Ahora nos ruegan que llamemos la atención de la superioridad para que ponga remedio a lo que ocurre en Quintá de Lor.

Por hurto de un haz de leña a don Juan Suarez, en Meira, ha sido detenido y entregado al juzgado municipal, el joven vecino de La Enfermería, de aquel municipio, Aiceto Garín Castro, de veinte años de edad.

Parece que la sociedad minera de Villadriid acaba de adquirir un magnífico vapor con objeto de destinarlo a la explotación de mineral.

Celebraríamos la confirmación de tal noticia, ya que significaría una esperanza de ver pronto reanudarse los trabajos de explotación de la referida sociedad, en mayor o menor escala.

Ha sido destinado a esta capital el oficial cuarto de correos, que servía en Navia, D. Ventura Asensio.

El oficial quinto de Lugo D. Augusto Balbuena pasa a Trempt.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ocho reses vacunas y tres cabrias.

Entraron en la plaza de abastos cuatro bultos de pescado.

Le invito a V. a que estudie los beneficios que reporta el ser mutualista. Consultando el anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina", los sabe.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 26:

Nacimientos.—José María Varela Darriba, en Alta, y Antonio Quiroga Vázquez, en San Juan del Campo.

Defunciones.—Angela Lorenzo López, de 78 años, soltera, en Cuña; Manuel María Barrio Fernández, de tres años, en Bazar, y María Antonia Teijeiro González, de 71 años, soltera, en Rubián.

Movimiento del día 27:

Nacimientos.—Leonardo Gamero Varela, en Lugo.

Defunciones.—Fernando Teijeiro Barja, de 88 años, viudo, en Rubián; Teresa Pedrouzo López, de 72 años, viuda, en Cañeira, y Amadora López Potente, de ocho meses, en Coeses.

Círculo de las Artes

Para dar cuenta de la dimisión reiterada por cuatro señores de la directiva y proveer consiguientemente sus vacantes, se convoca a los socios permanentes de este "Círculo", para junta general extraordinaria, que tendrá lugar en el salón de fiestas de la sociedad el día 3 del próximo abril, a las seis y media de la tarde.

También se proveerá a las solicitudes de alguno: socios eventuales que desean serlo permanentes.—El presidente, Marcial Neira.

Asociación de maestros del partido de Lugo

A fin de celebrar junta general ordinaria, ruego a todos los maestros asociados tengan la bondad de concurrir a las doce de la mañana del día 2 del próximo mes de abril (domingo) al local de la escuela graduada, sito en la plaza de Santo Domingo de esta ciudad.

El presidente, Manuel López Gutiérrez.

José Pardo Alfonso, Médico-cirujano

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Socio de número de la Ginecológica española, ex-alumno interno por oposición del hospital general de Madrid, ex-médico del hospital militar de Burgos.

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE S. Roque, 11, 1.º

Novelty

Planchadero de moda

Especialidad en el lavado y planchado de cuellos, puños y camisas, dejándolos como nuevos. ELEGANCIA

HIGIENE

ECONOMIA

Si V. envía sus cuellos y puños a NOVELTY tendrán mayor duración y no romperá más corbatas porque las tirillas resbalan suavemente al correrlas para hacer el nudo y no se desgastan.

Sucursal: Camisería Moderna

Reina, 7.—Lugo

Nilo Fernández Castro, ABOGADO

Enamusa, 9, 2.º

Gódogo de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dos pesetas.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Moratín, 1.—Reina, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes; préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan; siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y autorizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, acciones, etc. de interés, joyas, objetos preciosos, etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, según tarifa.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18

ESQUINA, A SANTO DOMINGO



HONORIO MANSO

ARMARÍA, 3 Y 5.—2.º

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA,

NARIZ Y OÍDOS.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 27.

De Barcelona

Radicales y nacionalistas

Participan de la capital de Cataluña que han llegado a un acuerdo los radicales y nacionalistas para luchar unidos en las elecciones.

Los últimos aceptaron los puestos que les concedieron los primeros en las respectivas candidaturas.

El maestro Granados

Ha causado penosísima impresión en Barcelona la noticia de que ha perecido en el naufragio del trasatlántico «Sussex» el maestro Granados con su esposa.

Los hijos del popular compositor español se han dirigido a D. Alfonso suplicándole haga indagaciones para confirmar si se han salvado dichos pasajeros.

En Alicante

Un te

Ha sido obsequiado con un te en Alicante el Sr. Francos Rodríguez, asistiendo algunas personalidades y muchos.

El director general de Comunicaciones ha emprendido el viaje de regreso a Madrid, tributándosele afectuosa despedida.

Accidente minero

En Santander

Comunican desde Santander que en la mina «Penagos», de aquella provincia se registró un accidente del trabajo.

A consecuencia de éste resultó un obrero muerto y otro gravemente herido.

Un conde silbado

En Cádiz

Telegráfan desde Cádiz que ante el Hotel de Francia se han sido situados numerosos grupos, silbando estrepitosamente al conde del Rincón, teniendo que intervenir la policía.

El motivo de esta manifestación de desagrado fueron cuestiones electorales.

Huelga en Manresa

Resuelta

Ha sido resuelta la huelga planteada por los tipógrafos de Manresa.

La solución tuvo por base la concesión de parte del aumento que solicitaban en sus jornales.

Hoja denunciada

En Valencia

Ha sido recogida por las autoridades de Valencia una hoja que circuló con profusión en aquella capital.

En ella se culpa a Inglaterra de la carencia de carbón en España y del elevado precio que alcanza.

El Sr. Cobán

A Madrid

Ha salido de Málaga con dirección a esta corte el Sr. Cobán, presidente del Consejo de Estado.

Fué despedido por las autoridades y numerosas personas.

Los ingenieros

Un mensaje

Se prepara por los ingenieros un mensaje que elevarán al Rey.

Espondrán en dicho documento sus aspiraciones, con las cuales se favorecerán grandemente las industrias españolas.

Contra Burell

Por un decreto

Continúan algunos periódicos combatiendo al ministro de Fomento por las disposiciones que últimamente ha dictado referentes al cuerpo de inspectores de primera enseñanza.

Consultas electorales

Una sesión

La junta central del censo electoral viene recibiendo estos días numerosas consultas de provincias.

Para resolverlas se reunirá en breve.

Un aniversario

La Sociedad Geográfica

Celebrosé hoy el aniversario de la fundación de la Sociedad Geográfica.

El acto, que ha revestido solemnidad, fué presidido por el infante don Carlos y el ministro de Instrucción pública.

En la Academia

Desautorización

El «Diario Universal» ha publicado hoy una desautorización contra los que presentan a los Sres. Payál y Merino como candidatos para su ingreso en la Academia de la Historia.

De política

Romancos y Dato

Han celebrado hoy una conferencia el jefe del Gobierno y el Sr. Dato.

Este quejose de que por el ministerio de la Gobernación sean perseguidos sus candidatos en varias provincias.

Respecto a Madrid, el Sr. Dato pedía tres puestos.

Parece que ambos jefes no han llegado a ponerse de acuerdo en este asunto.

Los liberales presentarán tres candidatos, según manifestó el conde de Ramoncós.

Y los demás partidos podrán presentar cuantos candidatos crean conveniente.

Los mauristas

Han inaugurado un nuevo centro los mauristas de esta corte.

Ascienden a 27 los candidatos que lucharán en las próximas elecciones de diputados.

Entre ellos figuran tres por Galicia.

Candidatos liberales

Reuniose esta noche el comité liberal de Madrid para la designación de candidatos para las elecciones.

Fueron elegidos los Sres. Aragón, Tetuán y Santa Engracia.

Mella de propaganda

Uno de estos días saldrá el señor Mella para Asturias, con objeto de realizar una campaña de propaganda en aquella provincia.

Desde Oviedo vendrá una comisión de jaimistas que habrá de acompañar al Sr. Mella en su viaje.

Otro supuesto muerto

En Tarragona

Desde Tarragona telegráfan que entre los pasajeros del «Príncipe de Asturias» iba Antonio Abadía, de aquella capital.

Su familia al tener noticia del naufragio de dicho buque creyó que el Antonio sería una de las víctimas y dispuso la celebración de sufragios por su alma, vistiendo de luto.

Ahora recibió una carta en que Badía les participa que se salvó con otros 113 naufragos y que se hallan debidamente atendidos.

España en África

Nuevas posiciones

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla dando cuenta de haber sido tomadas por nuestras tropas seis nuevas posiciones.

La operación se llevó a cabo sin que los moros ofreciesen resistencia.

Durante la marcha no se ha disparado ni un solo tiro.

Las tropas iban fraccionadas, formando varias columnas.

Con estas posiciones se domina una grandísima extensión de terreno.

Los moros han permanecido en actitud expectante, presenciando el movimiento realizado.

Se anuncia la sumisión de algunos jefes de cábila.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial que esta tarde se ha recibido de Francia, dice:

En Argóna sostuvimos lucha de minas con algunas ventajas.

En Courtes Châtes hubo combates, empleando las bombas de mano.

Al oeste de Mosa ha reinado tranquilidad.

En Duamont se reanudó la lucha por la artillería.

En Voewre sostuvimos violento combate con el enemigo.

Empréstito alemán

La prensa de Berlín muestra su satisfacción por el éxito alcanzado en el cuarto empréstito alemán.

Con tal motivo, dice que Alemania no se halla agotada, como se le supone.

De Londres

Un despacho oficial de Londres participa que el enemigo hizo saltar una mina en Gibenchi, causando ligeros daños.

En Neufville estalló otra mina, ocupando el hoyo, que luego lo perdimos.

Al oeste de Taberne hizo saltar un depósito de municiones.

Uno de nuestros aviones fué derribado por el enemigo.

Ataque a Rusia

Se insiste en que la flota germana se prepara con objeto de realizar un ataque contra Riga y otras poblaciones rusas del mar Báltico.

De Petrogrado

Un telegrama oficial de Rusia participa que los alemanes han emprendido una activa ofensiva contra el ferrocarril de Mitau.

Sus propósitos se vieron frustrados, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Nos apoderamos de una trinchera en Dvinsk, cogiendo varios prisioneros. Continúa la lucha vivísima en Galitzia.

Todas las posiciones fueron atacadas.

En Strypa hemos avanzado considerablemente.

Hemos repetido varios ataques en el Cáucaso, avanzando después de energicas acciones.

Desalojamos a los turcos de sus posiciones.

También avanzamos en la región de Vihia.

Conferencia en París

Comunican de la capital de Francia que hoy se celebró la primera conferencia por los representantes militares de las naciones aliadas.

Linea cortada

Según noticias rusas, la línea cortada por los moscovitas en el ejército alemán en la región de Jacobstad, tiene una extensión de 24 kilómetros.

Así lo declara el estado mayor ruso.

Nuevos dirigibles

El conde de Zeppelin hizo algunas manifestaciones acerca de la actual campaña y de la conveniencia de los ataques aéreos.

Confirmó que se están construyendo algunos dirigibles para transportar enormes pesos y elevarse a grandes alturas.

Impuesto ruso

Ha quedado aprobado definitivamente en Rusia el nuevo impuesto para atender a los gastos de guerra.

Consiste en seis décimas por ciento sobre las rentas que excedan de 700 rublos.

Buques hundidos

Los submarinos germanos han torpedeado a los vapores ingleses «Santa Cecilia» e «Idea pol». Han perecido en estos naufragios 11 personas.

ANUNCIOS

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios. 50.441

Partes suscriptas. 53.180

Capital suscripto, 31 millones 908.000 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839.248.49 pesetas con 79 céntimos.

Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387.40 pesetas.

Linea tresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como de-

ber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN H. P. GARCÍA, Aribau, 24, BARCELONA.

LEGISLACION

DE MINAS.

Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.

CÓDIGO PENAL

REFORMADO

POR

M. GUTIERREZ

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ FACILIDAD LIMPIEZA ECONOMÍA

ARTÍCULO SIN RIVAL

Negra Violeta Roja



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS

Clinica Dental

Licenciado VALLINA

Odontólogo (Dentista)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, inrustaciones de porcelana y oro, buques del mismo metal.

Calle de Emilio Castelar, núm. 1.-2.

En frente al número 10 de España

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación (1866 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; e los del año 1867					
182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1898	1908	1909	1910	1911
208'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem	1912	1913	1914		
254'28 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					
181'80 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					
289'40 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					
174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem idem					

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1912.

Domicilio social: Tran Capitan, 25, Córdoba.—Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gómez, calle Real, 40-2.º La Gorría.—Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1902.

Delegado en Lugo, D. José Vergne Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.—Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.º

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

— DEPÓSITOS: —

Monter, núm. 25, Madrid.
Roteros, núm. 22, Sevilla.
Manías, núm. 62, Lima.
Perú, 1.337, Buenos Aires.
Enlío Lahesa, Tánger.
La Extremadura, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Orapía, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pas-o.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infame llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alivio a los dolores de cabeza, sin inconveniente alguno.

GRATUITA que tengan un embotellador en su familia, no deben acudir con pedir la muestra gratuita de Coza Powder. Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y en V. se presenta a uno de los depositarios al pie del prospecto que acompaña a las muestras gratuitas, escribiendo su nombre y dirección, en un sobre dirigido a: COZA POWDER CO. 76, Wandour Street, Londres. Depósitos: en LUGO, farmacia de D. Julio Casares y B. Yodas Pérez Varela.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

De 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boquerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA MACIDA (GASTRITIS)

GRAN CLINICA VETERINARIA

IMPRESA DE MENDI
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

Volantes, Anuncios, Acturas, de Franquicia Postal, Reclamos, Rifas, Circulares, Besalamanos, Carteles, Programas y Biletajes.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipal.— Libros rayados o en blanco.— Folletos de todas las clases.— Publicaciones.— Impresos para maestros de escuelas e institutos para entidades industriales.

IMPRESA DE MENDI
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

IMPRESA DE MENDI
18, Plaza Mayor, 18, LUGO.

Librerías de estimación.— Hojas necesarias.— Papeles y sobres timbrados.— Vales y abonos.— Fie de vida.— Cheques.— Memos.— Facturas.— Memos.— Folios comerciales.— Listas de embargos.— Deudas, etc.

MATERIALES DE MATEMÁTICA, DE NATALICION, INVITACIONES, SEQUELAS DE DEFUNCIÓN, MENÚS, TARJETAS, GARNETTES, RECORDATORIOS Y TICKETS.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

El 12 de abril saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Sijón el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de abril saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York y Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTEVIDEO

El 16 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

ALFONSO XII

El 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluvia, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo en Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico el vapor

ANTONIO LOPEZ

Línea de Filipinas

El 28 de abril saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ho Manila, sirviendo por intermedio los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

ALICANTE

Línea de Fernando Poo

El día 2 de abril saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores llevan telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE HIPOLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Canteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP.

SOBRADO DE VALDEORRAS

(OURENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS

Y BALDOSA PARA RETESES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

PARA INFORMES, DIRIGIRSE A LA COMPANIA

Se remiten muestras y tarifa de pedidos a quien los desea.